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Космічність людини і антропність світу: соціально–філософська

концептуалізація

Здійснено філософський аналіз соціального аспекту взаємозв’язку

принципів космічності людини та антропності світу. Людина і світ

виявляються сутнісно взаємопов’язаними завдяки осмисленню соціального

способу включення людини у світ. Це зумовлює взаємозв’язок між

теоретичними принципами, які пояснюють сутність людини і світу.
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Упродовж усієї історії проблема «людина–світ» завжди була предметом

роздумів як філософів, так і вчених–природознавців. Відповіді на питання про

сутність людського життя, становище особистості в суспільстві та поза ним,

кінцеве призначення, скінченність чи нескінченність, цінності та цілі, ще

недавно вважалися надто абстрактними, схоластично–метафізичними та на

загал далекими від істинних проблем наукового розвитку, тепер виявляють

свою актуальність, впливаючи на розв’язування завдань безпосереднього

практичного життя суспільства. «Мені потрібно зрозуміти, – писав Н.Абаньяно,

– своє справжнє місце як людини серед інших людей та у світі. Лише після

цього питання набуває життєвої значущості: чим же Я є і чим же Я повинен

бути сам для себе? Чим же Я є і чим же Я повинен бути для інших!» [1,с.147].

Осягнення доглибних рівнів буття людини приховане від неї за фатальним

прагненням до раціональності й об’єктивності. «Наукова думка, – зазначає

М.Ожеван, – спочатку усвідомлюючи значення людських вимірів і самої

«картини людини» в науці, все ж змушена була абстрагуватися від них в ім’я

об’єктивності своїх результатів» [8,с.7]. Окремі прояви даються людству лише

в інтуїтивних архетипах нашої психіки, в тих рівнях буття, які перебувають

глибше будь–якого культурного процесу.

Розвиток науки виявив, що будова людини, її анатомічно–фізіологічна

структура важко піддаються вивченню, однак дещо тут можливо простежити й

зрозуміти. Особливу ж складність виявляє дослідження внутрішнього світу



людини. Тим більше труднощів з’являється на шляху їх конструктивного

поєднання. А в останні роки досягнення синергетичної науки долучили до

цього ще й проблему зв’язку людини та Всесвіту. Визначальною рисою

сучасної наукової ситуації є те, що ми намагаємося осягнути не лише нові

закономірності розвитку Універсуму, а й зрозуміти чому закони є те, чим вони

є, чому вони так узгоджено діють і як це позначиться на перспективі

цивілізації. Дослідження цього питання призвело до формування антропного

принципу.

Уже став загальноприйнятим той факт, що сучасна наукова картина світу

має яскраво виражений антропологічний вимір. Тобто більшість наук

орієнтуються в своєму вивченні на дослідження своєї конкретної сфери та її

зв’язку з феноменом людини. Антропологічний принцип – виявлення

пізнавально–методологічного значення категорії «людина» у системі

філософсько–наукового знання. Його безпосереднє застосування у сфері науки

формує цілісне уявлення про світ. Якщо антропологічний принцип

інтерпретується філософами як проголошення активної пізнавальної функції

людини, то антропний принцип акцентує на науково обґрунтованій фіксації

домінуючої ролі людини у космічних процесах. Вивчення феномену

антропного принципу, розкриття механізмів та характеру його проявів

дозволить не лише зрозуміти універсальні космічні процеси, а й спрямувати в

належне русло розвиток суспільства й визначити тенденції можливого

майбутнього людства. Тому й не дивно, що надзвичайно актуальною

проблемою у наш час є допомогти людській істоті усвідомити себе як

біосоціальний, космопланетарний феномен, пізнати Закони Еволюції та

усвідомити доцільність наслідування цих Законів. Це, відповідно, сприятиме

гармонізації стосунків людини з оточуючим світом. Проблеми космічності

людини, виховання її як космічної істоти досліджували такі видатні педагоги:

П.Каптерев, К.Ціолковський, К.Вентцель, М.Монтессорі, Р.Штайнер та ін. У

своїх працях, як зазначає Тамара Тюріні, «трактуючи людину як активну



одиницю Всесвіту, вони намагалися визначити сутність космічного виховання,

мету, завдання та методи його реалізації» [11,с.11].

Сучасні педагоги–дослідники (Ш. Амонашвілі, М. Чумарна, М. Щетінін та

ін.), аналогічно трактуючи дитину як частину Космосу, мікромодель Всесвіту,

стверджують про її безмежні духовні можливості як космічної одиниці,

працюють над проблемою пошуку шляхів розкриття її духовного потенціалу.

Видатний мислитель Г.Сковорода привертає увагу людини до пізнання

себе як мікрокосму, який є образом і подобою макромосму: через самопізнання

своєї суті пізнати суть світу.

У духовно–езотеричних ученнях (теософії, Живій Етиці та ін.)

стверджується: глибина людини більш ніж людська, в ній криється потаємний

зв’язок з Богом і Всесвітом, і лише мікрокосм спроможний зрозуміти

макрокосм. М.А. Бердяєв з цього приводу писав: «Людина тому пізнає

таємницю Всесвіту, що вона є одного з ним складу, в ній живуть ті ж стихії, діє

той самий розум» [2,с.147].

Отже, у людині, як і в повному відображенні Всесвіту, закладено все, що є

в Макрокосмі, тобто у великому Всесвіті. Усі сили і вся могутність Космосу

містяться у потенційному стані в кожній людині.

Уся російська та українська філософії кінця ХІХ – початку ХХ століття –

космічна, пронизана ідеєю всеєдності, взаємозв’язку мікро– і макрокосму.

Зокрема, К.Ціолковський писав про Розумні Сили Всесвіту й одухотворений

Космос. В.Вернадський розробив концепцію ноосфери планети чи Сфери

Розуму, яка тісно взаємопов’язана і взаємозумовлена рівнем духовної еволюції

землян. О.Чижевський досліджував «космічні причини земного історичного

процесу» [12,с.45]. М.Бердяєв бачив в історичному процесі два злитих потоки:

історію небесну й історію земну. Небесна історія, на думку філософа, є

причиною історії земної.

У монографії «Космопланетарний феномен людини: проблеми

комплексного вивчення» сучасних дослідників В.П. Казначеєва та Є.А. Спірина

[6,с.105].



узагальнюються результати загальнонаукових, природничо–наукових та

гуманітарно–культурологічних підходів до вивчення людини як цілісного

космопланетарного явища в її нерозривних зв’язках з оточуючим

космопланетарним світом – як жителя Землі і Всесвіту, згідно з М.К. Реріхом.

(Людина, як вважав М.Реріх, є спочатку жителем Космосу, а потім Землі).

За останні десять років зроблені такі відкриття, які привели до зміни

наукової парадигми, наших уявлень про Всесвіт і докорінно змінюють наш

світогляд. Виникла нова модель Всесвіту, реальності якої не відповідають

загальноприйнятій методології традиційної науки. У науку, зокрема, вводиться

категорія Вищого, вчені досліджують інші стани матерії.

Сучасна наука поступово починає визнавати існування Тонкого Світу,

Інформаційного Поля (Поля Свідомості) Всесвіту, тонких «тіл» людини,

трактує людину як цілісну, трискладову істоту в єдності її духовної, душевної

та тілесної природи. Вона починає розглядати людину як частину Всесвіту,

мікрокосм у макрокосмі, яка живе і розвивається за законами Космосу як

частина цілого. Ця картина Світу не суперечить ані релігійним віруванням, ані

древнім і сучасним духовно–езотеричним філософським ученням.

Тепер вже можна однозначно стверджувати, що ідеї, думки, дослідження

відомих мислителів, філософів–космістів, учених–природознавців минулого і

сучасності (Г.Сковорода, О.Блаватська, В.Вернадський, О.Чижевський,

К.Ціолковський, І.Ільїна, О. і М. Реріхи, П.Флоренський, В.Соловйов,

М.Бердяєв, О.Бердник та ін.) прогностично «підготували» і заклали теоретичні

основи відкриттів, що знайшло своє «підтвердження» у досягненнях сучасної

природничої науки.

Сучасна природнича наука доводить існування Тонких Світів шляхом

експериментальних досліджень. Зокрема, «існування Тонкого Світу науково

пояснено на підставі теорії фізичного вакууму і концепції торсійних полів»

[14,с.71], які були розроблені та впроваджені групою вчених (Г.Шипов,

А.Акімов, Московський Міжнародний інститут теоретичної і прикладної

фізики Російської Академії природничих наук). Саме теоретичну фізику сучасні



вчені вважають основною теоретичною базою, яка формує загальнонауковий

світогляд.

Людина на рівні надсвідомості перебуває у постійній енергоінформаційній

взаємодії з усім навколишнім світом, зокрема і з інформаційним полем (Полем

Свідомості) Землі та Всесвіту.

Як голографічний фрагмент (частина) Всесвіту, людина у своєї

надсвідомості містить голографічну інформацію про весь Всесвіт, яку можна

використовувати, «активізувати» за певних умов.

Отже, згідно з останніми дослідженнями сучасних учень, людина

трактується як інтегральна, активна одиниця Всесвіту, яка перебуває з ним у

постійній енергоінформаційній взаємодії. Єдність усього у Всесвіті,

взаємозалежність, взаємозумовленість усього, що відбувається, ставить людину

перед усвідомленням необхідності будувати своє життя і полагоджувати

взаємини з оточуючими, виходячи з Вищих Космічних Законів Еволюції. В

цьому і полягає головна ідея антропності світу.

Л.Гінділіс так коментує сутність антропного принципу: «Під антропним

принципом ... мається на увазі співвідношення між фундаментальними

властивостями Всесвіту в цілому і можливістю існування в ньому життя. Це

співвідношення мас вельми характерний смисл: спостережувані властивості

Всесвіту (Всесвіту в цілому, а не окремих його частин), причому

фундаментальні властивості (такі, як, наприклад, космологічне розширення

простору), тісно пов’язані з існуванням життя» [3,с.144]. На це вперше (майже

одночасно і незалежно один від одного) звернули увагу Г.М. Гінділіс та А.Л.

Зельманов. Подальші дослідження дали змогу поглибити це співвідношення.

Виявилося, що не тільки властивості астрономічного Всесвіту, а й

фундаментальні властивості матеріального світу, які мають вираження в

значеннях фундаментальних фізичних констант, також пов’язані з можливістю

існування життя у Всесвіті. Зміна констант у незначних межах настільки

змінює умови у Всесвіті, що життя в ньому стає неможливим. Таким чином,

виходить, що існування «спостерігача» у Всесвіті накладає певні обмеження на



фізичні закони і спостережувані властивості Всесвіту. Ця залежність між

життям (між існуванням спостерігача) і спостережуваними властивостями

Всесвіту й дістала назву «антропний принцип».

Антропний принцип засвідчує одвічну істинність апріорних людських

уявлень про те, що Всесвіт був створений для людини, виходячи з її

особливостей, закономірностей розвитку і потреб. Світ є таким, яким бачить

його людина, всяке сутнє в ньому не можна описати самими лише

раціональними засобами. Згідно з найпоширенішим постулатом цього

принципу, саме існування людини було б неможливим, якщо б Усесвіт

характеризувався іншими властивостями. Виходячи з новітніх досягнень в

науці, скрізь проявляється єдність живої та неживої природи, тісний

взаємозв’язок мега– та мікросвітів, демонструється багато в чому визначальне

місце людини у такій цілісній системі.

Науково–змістовного вираження антропний принцип набув у середині ХХ

століття в некласичній науці в працях Л.Больцмана, А.Еддінгтона, Р.Дікке,

Б.Каттера, С.Хоккінга, Дж.Віллера. Зародившись у надрах астрофізики, він

швидко поширився на інші сфери людського світорозуміння. «Антропний

принцип виводить дослідників у сферу світоглядних проблем, – зауважує

В.Стьопін, – примушуючи знову задуматися над питанням про місце людини у

світі, її ставлення до цього світу» [10,с.650]. Отже, визначні наукові

досягнення, серед них й антропний принцип – не просто фізичні констатації

реального факту, вони завжди притягують увагу вчених різних напрямів.

Говорячи про антропний принцип, дослідники часто акцентують увагу на

його складній структурі, яка пов’язана передусім з його визначенням та

проявами. Перша спроба розрізняти певні аспекти у формулюванні й

застосуванні належить Р.Дікке. Він запропонував поділ антропного принципу

на два варіанти: слабкий і сильний. Іноді ще виділяють фіналістичний

антропний принцип, який, використовуючи дані науки, намагається

обґрунтувати думку про вічність життя.



Слабкий антропний принцип вказує на те, що наше місце у Всесвіті є

достатньо привілейованим, оскільки включає саме наше існування в якості

спостерігача космічних і земних процесів.

Сильний антропний принцип наголошує на тому, що Всесвіт обов’язково

має бути тільки таким, тому що в ньому на певному етапі розвитку з’являється

спостерігач. Сильний антропний принцип часто називають власне

філософським і навколо нього зосереджується найбільше суперечок.

Антропний принцип можна інтерпретувати й у релігійному дусі. Тобто

виникнення Всесвіту задумане було так, щоб у ньому обов’язково з’явилося

життя, і навіть більше – жива розумна істота. В нашому випадку – це людина,

яка була спеціально створена, задумана для того, щоб панувати в цьому світі,

давати назви речам, явищам й іншим істотам, пізнавати їх. «Наука змогла

показати в результаті яких природних процесів виникла людина, – зауважує

Л.Солонько, – але вона не змогла сказати навіщо вона виникла, яка мета її

існування» [9,с.69]. Антропні властивості світу розуміються як підтвердження

віри у Творця, як наявність розумної Сили, що керує цим світом і творить все з

нічого.

Антропний принцип у контексті наукової картини світу може

інтерпретуватися також у фізичному, науковому й філософсько–світоглядному

вимірі. Для кращого розуміння його ролі в сучасній науковій картині світу

варто проаналізувати ці рівні та ті можливості, які закладені в них.

Загальнонауковий рівень обґрунтовує думку про те, що спостерігач–

людина виник у Всесвіті саме в той період космічної еволюції, коли ідеально

визріли передумови для цього. «Світ надзвичайно чутливий навіть до

найменших варіацій законів фізики, – зазначає П.Девіс, – так що, коли б

відомий нам конкретний набір законів якось змінився, то Всесвіт також

змінився б до невпізнанності» [4,с.264]. Для нашого виникнення всі умови

постали вчасно. Всесвіт виявився «запрограмованим» на людину з достатньо

високою точністю. Відбувся надзвичайно детальний відбір життєво неодмінних

властивостей не лише для самої людини, а й для її довкілля. Життя людське –



невід’ємна частинка життя Всесвіту, воно постало внаслідок еволюції і є таким

уже тому, що постійно адаптовувалося до наявних умов існування.

Філософсько–світоглядний смисл антропного принципу пояснює

фундаментальні константи і властивості умовами нашого існування, наявністю

спостерігача. Фундаментальні фізичні константи не випадково виявилися так

влучно підібраними, вони від самого початку забезпечували можливість

існування людини. Цікавою в даному руслі є думка І.Шашкова проте, що той

світ, який ми спостерігаємо, «повинен змінюватися при зміні самого

спостерігача, його позиції, його думки» [13,с.20]. В останні роки намітилась

тенденція включити антропний принцип у широкий соціокультурний контекст.

Незважаючи на такий різноманітні тлумачення антропного принципу,

інтерпретації його з різних позицій, у науці виявляється поле для подальшого

дослідження. Остаточного, всіма визнаного, об’єктивного визначення поки що

важко знайти. З іншого боку, «єдино правильне» розуміння обмежує сутність

цього принципу і позбавляє його творчого потенціалу.

З огляду на визначення сутності людини в універсально–космічних

аспектах, а світу – в людиномірних, цінннісно–смислових вимірах особливо

гостро відчувається потреба в об’єднанні цих галузей. Тому відбувається

процес інтеграції гуманітарного і природничого знання в єдину наукову

картину світу. Лише вся сукупність наук про людину і світ дозволяє зрозуміти

феномен людини в усій його повноті. «Під «місцем людини у світі» розуміють

уже не просто просторово–часові координати, – вважає О.Дробницький, – чи

предметно–структурні залежності, не лише ті матеріальні дії та перетворення,

які людина здатна здійснювати в навколишній дійсності (що може бути

відображено в будь–якій прикладній науці), а передусім здатність людини бути

суб’єктом у своїх духовних акціях, в історичному русі й у своєму мисленні про

світ» [5,с.87]. Тобто, говорячи про людину, її майбутні перспективи, ми повинні

пам’ятати, що кожен з нас є невід’ємною частинкою Всесвіту, продуктом його

розвитку і формування.



Сучасна наука пропонує ще новіші й дивовижніші прогнози для виявлення

статусу людини. Йдеться вже не просто про органічну включеність людини в

наукову картину світу. В останні роки надзвичайної популярності набуває ідея

створення гомосинергетики або ж соціосинергетики. Тобто синергетики з

«людським обличчям». На думку вчених, ця науково– дослідницька програма

дасть змогу скорегувати нові напрями й можливості в розвитку науки і цим

сприяти побудові цілісної картини світу. «Синергетика, як зазначає Є.Н.

Князєва, стає способом не просто відкриття, а й створення реальності, способом

побачити світ по–іншому й активно вбудуватись у цей світ. Вона дає

можливість розглянути старі проблеми в новому світлі, переформулювати

питання, переконструювати проблемне поле науки» [7,с.70].

Підсумовуючи наведене вище, можна дійти висновку, що сучасна наукова

картина світу виявляється значно об’єктивнішою, формуючись під впливом

антропного принципу. Стає зрозумілим, що неможливо вилучити

людиномірність з його формулювання. Глобальний еволюціонізм засвідчує той

факт, що людина постає апріорною настановою у створенні наукової картини

світу. З огляду на постійно зростаючі тенденції до гуманізації постнекласичної

науки, антропний принцип стає одним із вирішальних чинників цього

становлення. Виражаючи центральну ідею філософії – єдність людини і світу,

цей принцип акцентує увагу на науково–методологічних, соціокультурних,

екологічних та аксіологічних можливостях розвитку самого людства.
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Попович Н.Д. Космичность человека и антропность мира: социально–

философская концептуализация

Осуществлен философский анализ социального аспекта взаимосвязи

принципов космичности человека и антропности мира. Человек и мир



оказываются сущностно взаимоувязанными благодаря осмыслению

социального способа включения человека в мир. Это предопределяет

взаимосвязь между теоретическими принципами, которые объясняют

сущность человека и мира.

Ключевые слова: человек, мир, общество, космичность, антропность.

Popovych, M.D. Universe nature of man and anthropic nature of world:

social–philosophical conceptualization

The philosophical analysis of social aspect of interdependence of principles of

Universe nature of the man and anthropic nature of the world is carried out. A man

and world appear essentially interdependent due to the comprehension of social

inclusion of man in the world. It predetermines interdependence between theoretical

principles which explain essence of man and world.

Key words: man, world, society, Universe nature, anthropic nature.


